

# 高二組

## 01空中小姐

王秀容

查某团挂升小學四年仔的時，看同學逐工拖一跤冊包去學校讀冊，伊講按呢會較無搯冊包的艱苦，閣會當佢人無仝，看起來較場。小學挂過一半，對一年仔搯到四年的冊包，閣按怎惜物，嘛通換矣，伊就佢阮參詳討欲買新的、有輪仔的、拖咧行的kha-báng，伊閣知影父母的心理，講若換冊包會閣較認真讀冊。這聲無予伊換嘛講袂得過。阮就趁歇暎日，恁伊去搯、去揀。一粒冊包，予囡仔遮爾仔歡喜佢展志氣，感覺誠趣味。

一下轉來到厝，伊共舊冊包的讀冊物仔盤過新冊包內底，款好，閣像機場行李磅重仝款，家己去磅仔磅磅咧，喝講「過關」！隔轉工透早，免人叫就醒，食早頓的時，目睷閣一直咧相伊的新冊包，看起來實在有夠古錐，伊早頓的糜清彩扒扒咧，就喝欲出門。諄！新冊包、笑微微、彼毋但古錐，閣嬌！我看伊親像空中小姐欲上飛行機咧！

笑笑送伊出大廳，心內嘛想講真正會當來訓練伊做空中小姐，彼是我家己大學讀外文系想欲去做、無去行的第三條路。欸！母語著愛先教伊講予誠扭掠，毋通像我聽著的一个笑談仝款：「空中小姐無閒咧共登機的旅客鬥相共搯坐位的時，有一對阿公、阿媽媽捌坐過飛行機，提登機

證來問伊。這個空中小姐好心，想講看著老大人愛講母語，那看登機證那共個講：「阿公你是『D』，佇遐，恁某『C』佇邊仔！」

閣有一个實實在在發生佇身軀邊較悲慘的故事。阮有一个同事個查某团，體格好，尅仔面，英語讚，人足巧，想講去考空中小姐穩牢的。想袂到千算萬算毋值天一劃，航空公司有要求著愛用母語自我介紹。同事四界搯人共個查某团補習。有影是：人來才欲掃地，人去才欲煎茶，袂赴市矣啦！細漢無咧講用硬練的，一開喙人就看破跤手矣，當然是佢空中小姐無緣啦！

服務業是現代社會的趨勢，加學一種語言加一粒頭殼，嘛加一个搯頭路趁錢的機會。倚佇臺灣，服務臺灣人，當然愛講臺灣話。上好是自細漢佇厝裡講予慣勢，上無隨時開始攏閣有救。有心拍石石成穿，有心開山山成園。學語言有好無穉，會曉講愈濟種話的人就是人才！

# 高二組

## 02 弓蕉穰

許忠和

又閩是弓蕉大出的季節。市仔內弓蕉黃錦錦一批一批排甲一重一重，疊甲若山。看起來今年弓蕉的收成敢若袂稔的款。

會記得細漢的時陣，阿爸駛車載阮轉去庄跤阿媽兜，行過庄外的溪埔邊，路邊的弓蕉穰已經結規穰青 ling-ling 的弓蕉。阿媽恁阮去田裡鬥挽菜的時，攞嘛會繼手共弓蕉割落來，提轉去隱予黃，才予阮窒喙空。

有一擺，我看著本成規層樓仔懸的弓蕉穰歪歪倒倒，若親像欲倒去仝款，就緊欲叫阿媽來共扶予正。阿媽輕聲細說共阮講：「惹孫，人講『弓蕉吐困為困死』，你看！這穰弓蕉邊仔已經發出兩穰細穰的弓蕉仔困矣，伊有生弓蕉予咱食矣，算是完成一生的任務。伊結束家己的性命倒落去閩化做青肥，晟養伊的困兒大漢。這就是大自然的輪迴啦！」阮細漢時仔，庄跤的代誌逐項毋捌，聽阿媽按呢講，感覺弓蕉有夠偉大。

往過，拄著年節歇暈的時，阿爸若有閒，就會恁阮南北二路四界去，規家伙仔耍甲真歡喜。毋管是都市抑是庄跤；毋管是迷人的「東海岸」，抑是鬧熱的「劍湖山」，臺

灣頭到臺灣尾攏有阮去迤迤的形影。

阮兄弟姊妹開始讀冊了後，阿爸的擔頭加誠重。彼站仔景氣無蓋好，阿爸想欲予囡仔較好的生活，就換一個月給較懸的頭路。為著一個月會當加趁幾千箍仔，伊逐工愛加騎二十分鐘的遠路去上班。家己儉腸凹肚，連衫仔褲破去嘛毋甘換新的。干焦希望會當加儉一寡仔，通予阮會當享受較快活的生活。看伊按呢為著厝內底咧拍拚，甘願為著某囡犧牲，我恰阿兄哪敢無認真讀冊。

頂禮拜駛車轉去庄跤，溪埔邊的弓蕉穰和較早仝款結甲規穰滿滿是。啊！又閩是弓蕉大出的時陣！目睷前的景緻看起來是遐爾仔熟似、遐爾仔親切，毋過我的笑容內底煞透濫著淡薄仔心酸。